

bb:74. /az 1962. évi.... 5. folyt/ gz

az egészségügyi ellátás javítására - a biztosítottak számának gyors növekedésére tekintettel - a kórházi ágyak száma 1600 új gyógyintézeti ágygal gyarapodik. a szakorvosi rendelés órszáma 5.2 százalékkal nő. 1962-ben mintegy 9.000-rel több óvodás gyermek elhelyezésére nyílik lehetőség. a terv csaknem 700 általános - és középiskolai osztályterem felépítésével számol. a népművelési célokra előirányzott összeg az előző évinél mintegy 25 százalékkal magasabb.

a terv szerint befejeződik a hajduszoboszlói közműépítés, a salgótarjáni vízmű bővítése, megkezdődik kecskemét csatornázása, folytatódik veszprém, miskolc, debrecen, ozd, békéscsaba, nyiregyháza, szolnok és győr közműveinek építése.

x x x

az 1962 évi terv sikeres végrehajtása végett a minisztertanács kötelezte a minisztériumok és más irányító szervek vezetőit, hogy a terv részleteinek tervszerű megvalósításához szükséges intézkedéseket dolgozzák ki. /mti/

22.35

22.34

Zsel

- 8 -

v é g e

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



bb 1. háromszintes luxus divatáruház lesz a vörösmarty téren - új osztályokkal bővül a divatcsarnok - 1962-ben két nagyszabású átalakítási munka kezdődik a fővárosban

i ta/ta vm vg

1961.december 23.

a kereskedelmi tervező irodában két nagyszabású áruházi átalakítás tervein dolgoznak. a belkereskedelem elhatározta ugyanis, hogy jövőre megkezdji a vörösmarty-téri áruház és a divatcsarnok a modernizálását, bővítését.

a divatcsarnokot - mint az illetékesek elmondták a népköztársaság utja egyre növekvő forgalmának követelményei szerint építik át. az a cél, hogy a jelenleginél nagyobb eladóteret biztosítsanak és így meggyorsítsák a vásárlást. a bővítést a tervek szerint a lépcsőház átépítésével oldják meg. a régi terjedelmes lépcsőfeljárót ezért a földszint, a félemelet és az első emelet között megszüntetik és helyette lényegesen kisebb területet elfoglaló, modern lépcsőfeljárót építenek. különösen nehéz feladatot jelent az építőknek, hogy a volt párizsi áruház az ország első vasbetonvázas épülete és mint ilyen műemlék jellegű. a munkálatoknál ezért ügyelnek arra is, hogy ne bontsák meg az épület eredeti összhangját. a bővítés után, átcsoportosítják az osztályokat és kicserélik az áruház berendezéseit. a régi, terjedelmes pultok és szekrények helyett kevesebb területet igénylő, modern, úgynevezett önkiválasztó pult sorokat állítanak fel.

rövidesen elkészülnek a másik nagy átalakítás tervei is. a vörösmarty téri áruház a belváros idegenforgalmi központjában, a többi áruházétól eltérő funkcióju reprezentatív vásárlási központtá alakul. megváltoztatják a nevét is: luxus divatáruházra. az egységes térkialakításu újjávarázsolt áruházhoz. az eddigi félemeleten kívül újabb emeletet is hozzákapcsolnak. így az új áruház tulajdonképpen háromszintes lesz. érdekességnek számít majd a luxus divatáruházban az az újfajta árusítási mód is, amit itt alkalmaznak először: az árucikkeket szalonszerűen mutatják be, a vásárlást pedig önkiválasztó rendszerre tervezik.

/folyt.köv./

8.25

9.05

RK

- 1 -

/bb 1. háromemeletes.....1.folyt./vm

az 1962-ben kezdődő két nagyszabású átalakítás tulajdonképpen nemcsak a divatcsarnokot és a vörösmarty téri áruházat érinti, hanem egy harmadikat is. a divatcsarnok ugyanis az átalakítások idejére a majakovszkij-utcai volt gólya áruház helyiségeibe költözik át. a vörösmarty téri áruházat viszont az átépítés ideje alatt egy napra sem zárják be. az építők ugyanis két ütemben dolgoznak: amíg a földszinten árusítanak, addig az emeletet építik, s amikor az emeleti osztályokat megnyitják, a földszint átalakítására kerül sor./mti/

bb 7. huszezer karácsonyi ajándéktárgyat készítettek szüleiknek a csongrád megyei uttorók

vid fm/ke vm fm

1961.december 23.

csongrád megye három uttoróházában: a szegedi, a hódmezővásárhelyi és a szentesi uttoróházban az általános iskolás tanulók az ezermester, modellező és egyéb szakkörökben fejlesztik képességüket. az itt tanultaknak most jó hasznát veszik. a karácsonyi ünnepekre kedves meglepetést tartogatnak a szülőknek: sajátkészítésű ajándékokkal lepik meg őket. a lányok diszteritőket himeztek, a fiúk falemezekből, papírból apró tárgyakat állítottak össze. az iskolákban is hasonló szorgos munka folyt. csongrád megye kis iskolásai mintegy huszezer ajándéktárggyal kedveskednek szüleiknek, hozzátartozóiknak./mti/

bb 9. brecht özvegye táviratban üdvözölte a miskolci nemzeti színház művészeit

vid ke vm fm

1961.december 23.

bertold brecht özvegye, helene weigel asszony, a berliner ensemble igazgatója táviratban üdvözletet küldött a miskolci nemzeti színház együttesének abból az alkalomból, hogy a színház magyarországon először mutatta be brecht: arthuro ui című színművét./mti/

8.35

9.05

10.05

11.05

12.05

- 2 -

bb 2. prágai kirándulások „vasárnaptól-vasárnapig,,

i tz/tm/vl vg

1961. december 23.

az ibusz februárban újfajta „vasárnaptól-vasárnapig,, tartó társasutazásokat rendez prágába.

az utasok az il 18-as géppel egy óra alatt prágába érkeznek, egy héten át ismerkednek a csehszlovák fővárossal, de közben meglátogatják karlovy-varyt és karlstejnt is. a következő vasárnapon ugyancsak repülőgéppel térnek haza budapestre. /mti/

bb 3. az idén már 6700 beépített konyhabutort szereltek fel az új lakásokban - telteljesítették tervüket a légymányosi épületasztalosipari vállalat dolgozói

i sb/hné/vl vg

1961. december 23.

a korszerű és kényelmes lakásokhoz a légymányosi épületasztalosipari vállalat munkásai készítik a közkedvelt beépíthető konyhabutort és ruhásszekrényt. az érdeklődés ezek iránt olyan nagy, hogy az idén már nem is gyártottak mást, csak ezt a kétfajta butort. ez az intézkedés azonban egymagában nem volt elegendő a múlt évi kétszeresen felülmúló előirányzat teljesítéséhez. ezért sok munkafolyamatot gépesítettek, átszervezték az anyagmozgatást és kérésükre dr. csürös zoltán, kossuth-díjas akadémikus és a műanyagipari kutató intézet is segített a gyártás egyszerűsítésében. így 12 órával csökkentették a konyhabutorgyártási idejét.

a terv 6000 konyhabutor átadására kötelezte a gyár dolgozóit, de ők már 6700-at készítettek, s az év végéig újabb 5000-zal tetézik meg tervüket. a budapesti új lakásokba 3000-nél több korszerű konyhabutort helyeztek el. a fővároson kívül tavaly

csak miskolc, kazincbarcika és győr kapott néhányat ezekből a be rendezésekből, az idén azonban a beépíthető konyhabutor tulnyomó részét vidéki városokba szállították. szegeden és csongrád megye városaiban 700, miskolcon több mint 800, vácott 200 és dunaujvárosban csaknem 300 beépíthető butort szereltek fel az új lakások konyháiban. a vállalat jövő évi programja ismét jelentős fejlődést ír elő. így 1962-ben már mintegy 11.000 beépíthető konyhabutort és ugyanennyi ruhásszekrényt gyártanak. /mti/

.-.

- 3 -

9.05

10.05
11.05
12.05

bb 4. öközvéleménykutatás az esti és levelező iskolákon : ki miért tanul ? - 272 általános iskolai tanulócsoporthoz működik az üzemekben - a budapesti felnőttoktatás helyzetét vizsgálta a fővárosi tanács oktatási állandó bizottsága

i zs/s fm 1961. december 23.

3.

a fővárosi tanács oktatási állandó bizottsága a közel-múltban a budapesti felnőttoktatás helyzetét, az esti és levelező tagozatok munkáját vizsgálta meg. a vizsgálat tapasztalatairól szóló részletes jelentés megállapítja : a dolgozók iskolái iránt évek óta fokozódik az érdeklődés az üzemek, hivatalok, vállalatok dolgozói körében, s a hallgatók száma sokhelyütt szinte ugrásszerűen növekedett. jellemző például, hogy míg az 1957-58-as tanévben mindössze 4.100-an iratkoztak be az általános iskolák esti tagozatára, 1960-61-ben már csaknem huszezen. hasonló képet mutat a középiskolai levelezőoktatásban résztvevők számának alakulása is : az 1958-59-es alig tízezres hallgatói létszám tavaly már huszezer fölé emelkedett.

az állandó bizottság véleménye szerint változatlanul gondot okoz az esti tagozatokon tapasztalható elég nagy arányú lemorzsolódás. igaz, az elmúlt években ezen a téren is javult a helyzet. három évvel ezelőtt az általános iskolai felnőtt oktatásban 45 százalékos lemorzsolódással kellett számolni, s ez az arány 29 százalékra csökkent - a különböző okok miatt kimaradtak száma azonban még így is magas. ezen csak akkor lehetne jelentősen változtatni, ha az üzemek, hivatali, vállalati munkaadók az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak a munkaidő után tanulók beosztására, a törvényesen járó kedvezmények biztosítására.

a vizsgálattal egyidejűleg a tanácstagok érdekes körkérdést intéztek több esti iskola hallgatóihoz : miért vállalták a napi munka utáni tanulást ? a közvéleménykutatás azt mutatta, hogy a megkérdezettek nyolcvan százaléka általános műveltségének növeléséért, jelenlegi munkakörének jobb ellátásáért iratkozott be az általános vagy középiskolák esti tagozatára. /mti /

--

- 4 -

9.20 /
/mti /

bb 5. védtté nyilvánítják a fa-matuzsálemeket

i so/gg/vl ká

1961. december 23.

az erdőgazdaságok tervszerűen felkutatják és térképeiken megjelölik a területükön levő, védelemre érdemes öreg fákat. ez alkalommal nemcsak a fák helyét és fajtáját határozzák meg, hanem a törzs- és koronaméreteket, a magasságot és a védelem érdekében szükséges intézkedéseket is. a bakony, a bükk, a mátra, s más hegységeink faóriásairól katalógus készül, amelynek alapján a természetvédelmi tanács védtté nyilvánítja a fa-matuzsálemeket. így gondoskodnak többek között a 250 éves tápai nagy nyárfa, a 400 éves balatoncsicsói bükk védelméről is. /mti /

--

bb 6. táplálkozástudományi kutatások a hirtelen szívinfarktussal megjelölésére - mesterségesen előidézett szívinfarktus állatkísérletekben

i ms/tr/vl fm

1961. december 23.

dr. sós józsef professzor, a budapesti orvostudományi egyetem kórleletani intézetének igazgatója akadémiai székfoglalójában a helytelen táplálkozás következtében beálló egészség - károsodásokkal foglalkozott.

- minden betegség megzavarja a szervezet anyagcsere-forgalmát - mondotta. az étvágytalanság következtében romlik a szervezet tápláltsága. másfelől az anyagcsere-forgalom zavara, a helytelen táplálkozás is sok betegségnek lehet okozója, vagy súlyosbítója. az egészséges szervezet a táplálkozással legalább 100 féle vegyületet fogyaszt. bármelyiknek hiánya, vagy túlzott adagolása valamilyen egészségügyi hátránnyal jár. különösen érzékeny a helytelen táplálkozásra az anyagcsere-forgalom központi szerve, a máj, de a hasnyálmirigy, a tüdő, az erek, a szív, a vese, stb. ugyancsak megérik a helytelen táplálkozás következményeit.

- a mi népünk köztudomásúlag jól, sőt tulságosan jól táplálkozik. éppen ezért nálunk is szükséges, hogy foglalkozzunk a táplálkozástudományi kérdésekkel, hiszen nemcsak az éhezés, hanem a tulságosan bő táplálkozás is okozhat bajt. a túlfogyasztás különösen azért veszélyes, mert felborítja a tápláló anyagok egyensúlyát. /folyt.köv./

9.50

- 5 -

bb 6. /táplálkozástudományi kutatások ... 1. folyt./ vl

közismert, hogy akik sok húst fogyasztanak, nem esznek elegendő gyümölcsöt, így kevés c és p vitaminhoz jutnak, ugyanakkor a túlzott húsfogyasztás megterheli egész keringési rendszerüket. az édességek túlzott fogyasztása viszont az eredményezi, hogy a szervezet nem jut elegendő fehérjéhez.

a kórélettani intézetben munkatársaimmal az utóbbi években főleg azt vizsgáltuk, milyen táplálkozási okai lehetnek a hirtelen szívhalálnak, a nemzetközi statisztikában és hazai viszonylatban is egyre jobban az éire tör a halálesetek okozói között a hirtelen szívhalál, a szívinfarktus, amikor a látszólag egészséges ember minden előző betegeskedés nélkül meghal, a kutatómunkát a szokásos módon állatkísérletekkel kezdtük, eleinte fénypatkányokat tartottunk tul zsíros, és bizonyos ásványi anyagokban - mint a kálium és a magnézium - hiányos, más ásványi anyagokból - nátriumból, klórból, foszforból - a kellenél többet tartalmazó étrenden. a kísérleti állatoknál ugyanúgy hirtelen következett be a szívhalál, mint a jó kondícióban levő embereknél a szívinfarktus. ezután újabb állatfajtákat vontunk bele a kísérletbe, előbb kutyákkal, majd kakasokkal kísérleteztünk és pontosan ugyanezeket az eredményeket tapasztaltuk. meg kell jegyezni, hogy a túlfogyasztás különösen azokból a zsíradékokból áll, amelyek ugynevezett telített zsírsavakat tartalmaznak, ilyen a marhafaggyú és a sertészsír. a legegészségesebb zsírok a szivre a növényi eredetű olajok, valamint a telítetlen zsírsavakat tartalmazó lágy zsírok, például a kacsazsír. kiderült, hogy a vaj fogyasztásnak sem csak előnyei vannak, amint gondoltuk. táplálkozási értékét elsősorban a vitaminokban való gazdagsága adja, de ennek zsírsavai szintén terhelik a keringési szerveket.

a szív a szervezetnek legjobban igénybe vett alkatrésze, olyan motor, amely állandóan nagy erővel dolgozik. a nagy energiafogyasztás megkívánja az állandó utánpótlást. a szívízom a zsírsavak elégetésével pótolja az elfogyasztott energiát. a telített zsírsavak elégetése azonban nehezebb feladat. ez a magyarázata annak, hogy miért előnyösebbek, egészségesebbek a telítetlen zsírsavakat tartalmazó baromfizsírok és növényi olajok.

/folyt.köv./

8. 10
9. 100

- 6 -

bb 6. /táplálkozástudományi kutatások ... 1. folyt./ vl

- kutatásaink most arra irányulnak, hogy megállapítsuk: az említett károsodások milyen kórfolyamatok útján következnek be a szervezetben, közelebbről a szívben. itt több egyezést sikerült megállapítani az infarktusos betegek és kísérleti állatok adatai között. például azonosan változik a vérzsírtartalma, koleszterintartalma, valamint szílsav-tartalma. a kísérletezők előtt még hosszú út áll, hiszen a vérnek legalább 50 alkatrészét kell megvizsgálnunk abból a szempontból, hogy ezeknek egyensúlya a szívinfarktushoz vezető táplálkozás esetén hogyan változik a normálhoz képest. ezeknek a tényezőknek a birtokában próbáljuk azután megkeresni annak lehetőségét, hogy a táplálkozás oldaláról hogyan lehet befolyásolni, helyesebben megelőzni a szív-halállal végződő kóros folyamatokat. /mti/

. . .

bb 8. tüzoltók mentették ki iszapbörtönéből a 13 éves srós ferencet

vid hi fm/ke/vl fm

1961. december 23.

könnyen végzetessé válható baleset történt tatabányán. srós ferenc hetedik osztályos tanuló társaival egy befagyott tó jegén játszott. a kéreg még nem volt elég szilárd és srós ferenc alatt beszakadt. a kiáltozásra egy férfi a vízbe vetette magát és bár a víz mélysége alig haladta meg az egy métert, mégsem tudta a gyermeket kimenteni. a tavat ugyanis most iszappal feltöltik és a vastag iszapréteg „megfogta”, mindketőjüket. egy arra haladó gépkocsi vezetője értesítette a tüzoltókat, anonnét tótn jános hadnagy vezetésével hat tagú csoport sietett a helyszínre. a tüzoltók a tó felett létrákat illesztettek össze és nasoncsuszva megközelítették és kimentették a vízbe rekedt gyereket és férfit. a veszélyes fürdőzés után a 13 éves srós ferencet, aki 20 percig volt a dermesztő hideg vízben, a tatabányai kórházban ápolták és már egészségesen hazaengedték. /mti/

. . .

8-20

- 7 -

bb 11. négyszáz mezőgazdasági munkafolyamatnál alkalmaznak gépeket - egy év alatt 60 százalékkal nőtt a mezőgazdaságban a gépi munka mennyisége - 5350 traktort, 2800 gabonakombájnt és aratógépet kapott az idén a mezőgazdaság

i ie vm ká

1961. december 23.

a mezőgazdasági termelés fejlesztésének a második öt éves tervben egyik legfontosabb eszköze a gépesítés. a mezőgazdaság gépesítésére az idei népgazdasági terv eredetileg 1,8 milliárd forintot irányzott elő, ezt az összeget azonban év közben 2,1 milliárd forintra emelték. szükségessé tette ezt a mezőgazdaság szocialista átszervezésének tulajdonképpeni befejezése, lehetővé pedig, hogy a szovjetunióból és csehszlovákiából terven felül kaphatunk csaknem ezer traktort, a főbb gépek közül az idén 5350 traktort, 2000 kéveköti aratógépet, 800 gabonakombájnt, 300 rendrearatót, 1000 silóbetakarító gépet és sokezer különféle munkagépet kapott a mezőgazdaság. a gépek nagy többsége mind a hazai, mind a külföldi gyárakból időben érkezett és a teljes idényt végigdolgozta. sőt románia ez év végéig ötszáz utos-traktort szállít a jövő évre rendelt mennyiségből, s ezek a gépek már a téli, koratavaszi talajmunkákban is résztvehetnek.

néhány évvel ezelőtt mezőgazdaságunkban még csak 150 munkafolyamatot gépesítettek, az idén pedig már mintegy négyszáz munkafolyamatnál alkalmaztak gépeket. egyes, mégpedig a legfontosabb munkáknál igen jelentős az előrehaladás. a gabonabetakarítás gépesítése a tavalyi 60-65 százalékról az idén 80-82 százalékra emelkedett az állami gazdaságokban pedig lényegében teljesen gépi erővel aratták le a gabonát. az őszi betakarítási munkákban szintén sokat segítettek a gépek: a silókukoricánál 75-80, a cukorrépa betakarításánál 25-30 százalékban alkalmaztak gépeket, a burgonyaszedést a nagyüzemi területeken, a lennyűvést és a kendervágást csaknem mindenütt teljesen gépesítették.

a mezőgazdaságban az idén csaknem 60 százalékkal több gépi munkát végeztek, mint tavaly: az elmúlt évi 3,5 normálhold helyett mintegy 5,5 normálhold gépi munka jutott egy hold szántóra. a nagyarányú növekedést elsősorban az tette lehetővé, hogy jelentősen bővült a géppark és hogy a mezőgazdasági nagyüzemek keretei között jobban használhatták ki a gépeket.

/folyt.köv./

8.55

- 8 -

/bb 11.négyszáz.....1.folyt./vm

az okok között azonban bizonyos kedvezőtlen jelenségek is szerepet játszanak, így az, hogy a tavalyi csapadékos ősztől sok mélyszántás húzódott át az idei tavaszra és hogy az idei rendkívül száraz őszben a vetőágy elkészítése sok helyen a szokásosnál két-háromszor több gépi munkát igényelt. egy traktor - 15 lóerőre átszámítva - az idén országos átlagban mintegy ezer normálholdnyi munkát végzett.

a második öt éves terv első esztendejében több újfajta gép jelent meg mezőgazdaságunkban, megkezdődött a gépesítés néhány, eddig kizárólag kézi-vagy fogaterővel végzett munkafolyamatnál. az idén alkalmazták először nagyobb számban a hazai gyártmányu silókukorica-kombájnt és a szovjet rendrearatókat, amelyekkel a gabona-aratás eddig ismert legjobb módszerét akarjuk meghonosítani. az állami gazdaságok már jelentős területen géppel - kb- 1-es hazai kombájnnal - takarították be a szemeskukoricát is. eredményes kísérleteket folytattak a hazai gyártmányu négykerék-meghajtásu, 70 lóerős diesel-traktorral és a szemenkénti cukorrépa-vetőgéppel. ezekből jövőre már nagyobb mennyiséget kapnak a mezőgazdasági üzemek. a kutató intézetek kipróbálták számos egyéb, köztük sok külföldi gépet is: így például 15 különféle típusu szőlőművelő traktort és tízfajta gyümölcszedő platót./mti/

8.58

- 9 -

bb 14. mit hozott ez az év az űrkutatásban? - nagy ernő nyilatkozata

i tz/hné/vl vg

1961. december 23.

Lassan elfogynak a lapok az 1961-es naptárakról. mit hozott ez az esztendő az űrkutatásban? - kérdezte meg a magyar távirati iroda munkatársa nagy ernő gépészmérnököt, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkárát.

- na végigtekintünk az asztronautikának négy évnél alig hosszabb történetén - hangzott a válasz - minden évben kiemelhetünk egy-egy egyedülálló, „első”, eredményt, amely minőségileg jelent újat az előzőkhöz képest, és egy-egy újabb rövid szakaszt kezd az űrkutatás rendkívül mozgalmas történetében. emlékezzünk csak vissza: 1959-ben már a holdat is elértük, 1960-ban sikerült épségben visszahozni a világűrből az első élőlényeket, 1961- legnagyobb űrkutatási kísérletei pedig már az ember személyes részvételével zajlottak le.

- gagarin és tyitov olyasmire vállalkoztak, amit előttük egyetlen ember sem kísérelt, és nem is kísérelhetett meg. az első két kísérletből - és az amerikaiak kisebb, hasonló jellegű kísérleteiből - egyértelmű, végleges következtetéseket levonni még nem lehet. annyi bizonyos, hogy az ember képes megbirkózni a tartós súlytalanság állapotának szokatlan, javarészt előre nem is látható élettani nehézségeivel, de éppen a tyitov repülése közben felmerült, még tisztázatlan káros élettani jelenségek miatt néhány éven belül aligha számíthatunk egyébire, mint egy-két, legfeljebb három emberből álló kisebb csoportok néhány napos kísérleti repüléseire, természetesen szputnyik-pályán.

- tyitov ugyanis - ezt orvosainak a washingtoni nemzetközi űrhajózási konferencián tartott beszámolójából tudjuk - a repülés jelentős szakaszában fájdalmakról és rossz közérzetről panaszkodott. bár alvás után állapota egy időre némileg javult, mind saját beszámolója, mind pedig a műszerek által regisztrált és utólag az ellenőrző vizsgálatoknál a földön is mért értékek alapján arra a megállapításra jutottak, hogy egyelőre még nincs végleges válasz arra: hogyan bírja az emberi szervezet a tartós súlytalanság állapotát.

/folyt.köv./

9.00

- 10 -

bb 14. /mit hozott ez az év ... 1. folyt./ vl

- gagarint csupán másfél óráig érték ezek a hatások, tyitovot viszont egy egész napon át. nagyon valószínű, hogy a kellemetlen élettani hatásokban lélektani jellegű tényezők, így a tartós egyedüllét és az állandó veszély tudata is közrejátszottak, ezért elképzelhető, hogy a jövőben nem egy, hanem két vagy három űrhajóst indítanak utnak, legalább a lélektani tényezők némelyikének kiküszöbölése céljából, és 1962-1963-ban csupán élettani jellegű, kísérleti repülésekre kerül sor, hogy az eddiginél pontosabban meghatározzák elsősorban az emberi szervezetnek a súlytalanság állapotában való viselkedését és a tartós súlytalanság által okozott későbbi elváltozásokat.

- a szovjet űrkutatás - folytatta nagy ernő - 1961-ben még egy hatalmas kísérletet bonyolított le, a venus rakéta indítását, amelynek bevezető akkordja egy óriás-szputnyik fellövése volt. a venus-rakéta néhány hetes értékes megfigyelési periódus után - sajnos - elveszett. egyelőre tisztázatlan, vajon meteor-ütközés tette-e tönkre, vagy a vezérműnek az a része mondta-e fel a szolgálatot, amelynek feladata lett volna az erősen irányított hatásvéradót földünkre „betájolni”. 1962-ben mindenesetre ismét lesz lehetőség arra, hogy mind venus-, mind mars-rakétát indítsanak el, és valószínűnek tarthatjuk, hogy a szovjet űrkutatók nem mulasztják majd el ezt az aránylag ritkán visszatérő alkalmat.

- meg kell emlékeznünk a szeptemberben és októberben lezajlott rakétakísérletekről is, minthogy ezek tekinthetők 1962-1964 újabb, még nagyobb szovjet űrkísérletei előjátékának. a szakértők általában egyetértenek abban, hogy a szeptemberi első három kísérletben valószínűleg a vosztok tökéletesített, esetleg nagyobb változatát próbálták ki, míg a további öt kísérletben egy minden korábbinál nagyobb hordozórakétát „lőttek be”, az utóbbi rakéta hasznos terhet nyugaton 18-20 tonnára becsülik, ami annyit jelentene, hogy 3-5 főből álló kutatócsoportokat vihetne fel, akár egy hónapra is az űrbe, vagy nagyszabású, éveken át üzemképes automata-laboratóriumokat lehetne vele pályára állítani.

- az amerikai űrkutatás - folytatta nyilatkozatát nagy ernő - 1961-ben részben hasonló irányban haladt, ott is az ember űrrepülésével kapcsolatos előkísérletek álltak az első helyen.

/folyt.köv./

9.05

- 11 -

bb 14. /mit hozott ez az év ... 2. folyt./ vl

shepard és grissom rövidebb űrrepülése számos, élettani szempontból értékes tapasztalattal járt. Legutóbb egy majom kerülte meg szputnyik-pályán a földet és tért vissza a világűrbe. valószínű, hogy egy-két hasonló majomkísérelt után a következő évben sor kerül az első amerikai űrrepülő felbocsátására is, most már mesterséges hold-pályán.

- kisebb amerikai mesterséges holdakkal számos kísérletet folytattak a kozmikus sugárzással, a nap fizikájával kapcsolatos mérések céljából. ezek az amerikai kísérletek kétségkívül az általános emberi tudományt viszik előbbre.

- sajnos, a discoverer- és a samos-típusú mesterséges holdak között több olyan egységet bocsátottak fel, amelyek többé-kevésbé katonai céluak. az amerikai légierők főhatósága alatt felöltött mesterséges holdak túlnyomó többségébe „becsempészték”, olyan kísérleteket, amelyeknek tudományos jelentőségük nincs, katonai szempontból viszont esetleg fontosak. a szovjetunió eddig nem tartotta szükségesnek, hogy űrkísérleteivel katonai jellegű vizsgálatokat végezzen. jó lenne, ha ezt az elvet az amerikaiak is elfogadnák, annál is inkább, mert a nemzetközi tudományos közvélemény egyetért abban, hogy az űrkutatásnak kizárólag békés célokat szabad szolgálnia. remélhető, hogy az ENSZ keretében nagynehezen létrejövő - az új űrkutatási bizottság munkaprogramjára vonatkozó - megegyezés elősegíti majd a világűr kizárólag békés célokra való felhasználását.

- csak nagyon röviden kell megemlíkeznem a tügyürüvel kapcsolatos kísérleteiről, mert ez a kísérlet nem sikerült. újabb hivatalos jelentések - és néhány megfigyelés - szerint ugyanis a tügyürü nem oszlott szét a világűrben, s így egyelőre nem is lesz zavaró hatásuk. itt is csak azt remélhetjük, hogy nemzetközi megegyezéssel, ésszerűbb formában bonyolítanak le majd minden tudományos szempontból értékes kísérletet.

/folyt.köv./

9.20

- 12 -

bb 14. /mit hozott ez az év ... 3. folyt./ vl

- összefoglalólag megállapíthatjuk - fejezte be nyilatkozatát nagy ernő - hogy 1961 rendkívül eredményes esztendője volt az űrkutatásnak. ha a látványos eredményeken kívül azokra az előkészítő munkálatokra is gondolunk, amelyek a szovjet és az amerikai laboratóriumokban a jövő nagyszabású kísérleteinek felmüszerezésére és kifogástalan végrehajtásuk biztosítására irányulnak, nyugodtan állíthatjuk, hogy 1962 az eddig elért eredményeket még tovább fejleszti majd és a tudomány is sokezerényi értékes új adattal, számos jelentős újabb felismeréssel gazdagodik. /mti/

bb 15. évente több mint negyedmillió karórát importálunk - huszféle márkás órát vásárolunk a szovjetunióból

i sz/gk/vl vg

1961. december 23.

a szovjet órák közül hazánkban először a pobeda márkával ismerkedett meg a lakosság. az öt, hat, sőt nyolc évvel ezelőtt vásárolt pobeda órák megbízhatóknak bizonyultak, s ezért ez a szovjet gyártmány igen népszerűvé vált. olcsó és szerkezete felveszi a versenyt sok ismert nyugati márkával. külkereskedelmünk évente több mint negyedmillió külföldi órát importál, s ennek jelentős része szovjet áru.

a szovjetunióból már huszféle márkás óra érkezik, s megtalálhatók köztük a legdivatosabbak, legújabb formájúak is. a női zárja órák például bilincses megoldással is készülnek. jövőre már árusítják a legdrágább, legmagasabb igényeket kielégítő mir márkájú férfi karórát is. az ndk-ból az előző években még sok kőnélküli, ugynevezett diákórát hoztunk be importjuk azonban erősen csökkenőben van, mert a vásárlók inkább a drágább köves órákat keresik. /mti/

9.30

- 13 -

bb:13. tavaly 12 millió , az idén 32 millió forint föld-
járadókat fizetnek csongrád megye termelőszövetkezeteiben

vid ká/ j/ gz cz

9161. december 23.

csongrád megye termelőszövetkezeteiben a zárszám-
adási előkészületekkel egyidőben nagy figyelmet fordítanak a
földjáradék rendezésére is. tavaly 80 termelőszövetkezet
12 millió forintot fizetett ki, az idén 198 közös gazdaság
32 millió forintot juttat a tagoknak földjáradék címén. nemcsak
a kifizetésre kerülő összeg nagyobb, hanem az eddigénél jobban
törődnek a részletekkel is. a a szövetkezeti gazdákat külön-
külön megbeszélték, tisztázták az általuk bevitt föld
aranykorona értékét, s eszerint állították össze a fizetési
jegyzéket. így a tagok előre tudják, mire számíthatnak, s
ezzel elejét vették a korábbi években gyakori vitáknak. több
szövetkezet, amely tavaly elmaradt az esedékes összeg kiegyen-
lítésével, az idén ezt a mulasztását is pótolja. általában arany-
koronánként 5 kiló buza pénzbeli értékét kapják a szövetkezeti
gazdák, elsőként a makói Lenin tisz- ben kezdték meg a földjáradék
rendezését, itt aranykoronánként 10 forint 40 fillért fizetnek
ki./mti/

bb: 12 bormuzeum hajóson

vid . kz/ tm/ ká /gz / li

1961. december 23.

az alföldi pincegazdaság hajós község egyik legöre-
gebb borpincéjét muzeumnak jelölte ki. ebben a földbevált,
nemes penésszel bevont pincében rendezik be az alföldi borok
első muzeumát. ide kerülnek majd minden évben az alföldön termelt
nemes borok mintái. jelenleg már tízféle-, két- három éve
fejtt bort őriznek az új muzeumban./mti/

1030
- 14 -

bb 18. szolnok megye modern városává fejlődik törökszentmiklós

vid fm/ke vm fm

1961. december 23.

szolnok megye egyik legnagyobb termelőszövetkezeti városát,
törökszentmiklóst huszéves program szerint fejlesztik. már elkészült
a nyolctantermes hunyadi uti iskola s a baromfifeldolgozó új üzem-
háza. a megyei építőipari vállalat munkásai most korszerű 40 férő-
helyes óvodát építenek, amelyet jövőre adnak át rendeltetésének.
a mezőgazdasági gépgyárban angol szakemberek irányításával sze-
relik az új csarnokot. elkészült a város új strandfürdője. elkészült
a város első emeletes lakóépülete is, amelyet a következő években
ujjabbak követnek. a régi piac tér helyét feltörték és ott a tava sz-
szal többszáz négyzetméteres parkot létesítenek. a hajdan elhanya-
golt nagykiterjedésű mezőváros a terv végrehajtásával a megye
egyik legszebb városa lesz./mti/

bb 17. korszerű furótornyok gyártását kezdik meg nagykanizsán

vid te vm ki

1961. december 22.

a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyárban a jövő
év elején - külföldi dokumentáció alapján - korszerű furótornyok
gyártását kezdik meg. a gyártásra kerülő furótorny típusból egy már
működik a nagylengyeli olajmezőn, s többhónapos tapasztalat szerint
jól bevált. az újrendszerű furótorny két egymásnak döntött acél-
létrához hasonlít. szállítása és szerelése egyszerű, gyors és
könnyű. a földön szerelik össze és a furóberendezés emelőműve percek
alatt felállítja. lényegében egy műszak alatt át lehet költöz-
tetni egyik furási helyről a másikra, míg az eddig használt furótor-
nyok lebontása és felépítése a legjobban begyakorlott toronyépítő
brigádoknak is egy hétig tartott. a dunántúli kőolajipari gépgyár
a jövő évben négy új típusú furótornyot készít a zala olajkutatók
részére, majd fokozatosan az összes furótornyokat ilyen acélárbo-
cokkal cserélik ki./mti/

9.45
1030
- 15 -

bb 16. száz tonnás magyar uszódarut rendeltek a kubaiak a havannai kikötő számára - a világ több nagy kikötőjében rakodnak a magyar daruk

i sz/gg vm vg

1961. december 23.

a nikex külkereskedelmi vállalat kubában tartózkodó megbízottai táviratban közölték, hogy a kubai állam képviselőivel megállapodást írtak alá magyar uszódaru szállításáról. a 100 tonnás uszódaru havanna kikötőjében teljesít majd szolgálatot. a magyar vállalat képviselői 5-10 tonnás kikötői portáldaruk eladásáról is tárgyalnak a kubai megrendelőkkal.

a kikötői daruk egyébként keresett exportcikkek közé tartoznak, többet is el tudna adni a vállalat, mint amennyi gyártására üzemünk képesek. a világ jónéhány kikötőjében dolgoznak magyar daruk, megtalálhatók a szovjetunióban, Lengyelországban, kínában, az alexandriai kikötőben, az indiai cochinban is. a görögországi pireusz kikötő számára a közelmúltban rendeltek három magyar darut. a braziliai belémbe két magyar gyártmányu, nagy hajószereelő daru dolgozik. jugoszlávia csaknem valamennyi tengeri és folyami kikötőjében is működik magyarországról vásárolt daru./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 1. sz. hírünk címe helyesen:

„háromszintes luxus divatáruház lesz...”

/mti/

9.50

- 16 -

bb 18. szolnok megye modern városává fejlődik törökszentmiklós

1961. december 23.

vid fm/ke vm fm

szolnok megye egyik legnagyobb termelőszövetkezeti városát, törökszentmiklóst huszéves program szerint fejlesztik. már elkészült a nyolctantermes hunyadi uti iskola s a baromfifeldolgozó új üzemháza. a megyei építőipari vállalat munkásai most korszerű 40 férőhelyes óvodát építenek, amelyet jövőre adnak át rendeltetésének. a mezőgazdasági gépgyárban angol szakemberek irányításával szerelik az új csarnokot. elkészült a város új strandfürdője. elkészült a város első emeletes lakóépülete is, amelyet a következő években újabbak követnek. a régi piactér helyét feltörték és ott a tavaszal többszáz négyzetméteres parkot létesítenek. a hajdan elhanyagolt nagykiterjedésű mezőváros a terv végrehajtásával a megye egyik legszebb városa lesz./mti/

bb 17. korszerű furótornyok gyártását kezdik meg nagykanizsán

1961. december 22.

vid te vm ki

a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyárban a jövő év elején - külföldi dokumentáció alapján - korszerű furótornyok gyártását kezdik meg. a gyártásra kerülő furótorny típusból egy már működik a nagylengyeli olajmezőn, s többhónapos tapasztalat szerint jól bevált. az újrendszerű furótorny két egymásnak döntött acélletrához hasonlít. szállítása és szerelése egyszerű, gyors és könnyű. a földön szerelik össze és a furóberendezés emelőműve percek alatt felállítja. lényegében egy műszak alatt át lehet költöztetni egyik furási helyről a másikra, míg az eddig használt furótornyok lebontása és felépítése a legjobban begyakorlott toronyépítő brigádoknak is egy hétig tartott. a dunántúli kőolajipari gépgyár a jövő évben négy új típusu furótornyot készít a zalai olajkutatók részére, majd fokozatosan az összes furótornyokat ilyen acélárbcokkal cserélik ki./mti/

9.45

- 15 -

bb 16. száz tonnás magyar uszódarut rendeltek a kubaiak a havanna kikötő számára - a világ több nagy kikötőjében rakodnak a magyar daruk

i sz/gg vm vg

1961. december 23.

a nixex külkereskedelmi vállalat kubában tartózkodó megbízottai táviratban közölték, hogy a kubai állam képviselőivel megállapodást írtak alá magyar uszódaru szállításáról. a 100 tonnás uszódaru havanna kikötőjében teljesít majd szolgálatot. a magyar vállalat képviselői 5-10 tonnás kikötői portáldaruk eladásáról is tárgyalnak a kubai megrendelőkkel.

a kikötői daruk egyébként keresett exportcikkeink közé tartoznak, többet is el tudna adni a vállalat, mint amennyi gyártására üzemünk képesek. a világ jónéhány kikötőjében dolgoznak magyar daruk, megtalálhatók a szovjetunióban, Lengyelországban, kínában, az alexandriai kikötőben, az indiai cochinban is. a görögországi pireusz kikötő számára a közelmúltban rendeltek három magyar darut. a braziliai belémbe két magyar gyártmányu, nagy hajószereplő daru dolgozik. jugoszlávia csaknem valamennyi tengeri és folyami kikötőjében is működik magyarországról vásárolt daru./mti/

...

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 1. sz. hírünk címe helyesen:

„háromszintes luxus divatáruház lesz...”

/mti/

...

9.50

- 16 -

bb:10. csaknem kétmillió, kiváló minőségű törzskönyvezett tenyészállatot kaptak ezévből a termelőszövetkezetek -1962- ben hitellelengedési akciókkal segítik a tenyészállat nevelést

i cs/ j ká/ cz gz

1961. december 23.

a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda igazgatóságán most összegezték az idei tenyészállat- akció eredményeit. megállapították, hogy az akciók eredményesek voltak, s a juh kivételével minden egyéb tenyészállatból kielégítették az igényeket, teljesítették, sőt túlteljesítették az évi szállítási előirányzatokat. a termelőszövetkezetek közös állatállománya ezévből 50.000 kiváló minőségű, törzskönyvezett tehénrel, illetve üszővel gyarapodott az akciók révén, ezenkívül a tagok háztáji gazdaságainak csaknem 10.000 tenyészszarvasmarhát adtak át. kocából és kocasüldőből 60.000- et kaptak a közös gazdaságok, s ezzel már december közepén kielégítették a teljes igényt. anyajuhból 52.000- et adtak át a termelőszövetkezeti juhászoknak, 2000- rel többet az előirányzatnál, az igények azonban még ennél is magasabbak voltak.

a közös gazdaságok baromfitelepeire ezévből 1.800.000 tyukot, libát, kacsát, pulykát és gyöngyöst szállított a tenyészállatforgalmi gazdasági iroda. a termelőszövetkezetek a baromfi tenyésztelepek kialakításánál jelentős hitelt és árkedvezményt kaptak. az egyes baromfifélék szállítási előirányzatát 102-125 százalékra teljesítették.

a tenyészállat-akciók során a közös gazdaságok által megvásárolt állatok minőségi árkülönbségét az állam viselte, s csupán ebben az esztendőben körülbelül 40 millió forintot áldozott a közös gazdaságok állatállományának javítására. 1962- ben a tenyészállat- akciók az ideighez hasonló mennyiségű, törzskönyvezett tenyészállat vásárlására ad alkalmat a közös gazdaságoknak. a kedvezményt azonban nem a minőségi árkülönbség térítés formájában adják, hanem hitellelengedésként. ez annyit jelent, hogy a viszonylag magasabb áron megvásárolt tenyészállatok tenyésztésbe vétele, megfelelő szaporodása esetén a hitel egy részét elengedi az állam. így a tenyészállatok nevelésére vállalkozó közös gazdaságok bőségesen megtalálják számításaikat. az előirányzatok szerint 1962- ben 90.000 szarvasmarhára kötnek nevelési szerződést a termelőszövetkezetekkel./mti/

9.50

- 17 -

bb 19. a kgst szinezék és közbenső termékek munkacsoportja

te szb

1961. december 23.

1961 november 29 és december 10-a között tartotta ülését wolffenban. a tanácskozáson részt vettek a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjetunió és a csehszlovák szocialista köztársaság delegációi. egyeztették a részvevő országok 1965. évi szinezék termelését a felhasználó ipar szükségletével, kidolgozták új szinezékek előállításának egyeztetett terveit, megvitatották a részvevő országok részéről elhangzott beszámolókat az elévült tudományos-műszaki munkáról, s megfelelő javaslatokat tettek a további munkára. /mti/

--

bb 20. a közlekedés rendje karácsonykor és szilveszterkor

j szb vg

1961. december 23.

a közlekedési igazgatóság közli, hogy a fővárosi villamos vasut, a fővárosi autóbusz üzem és a budapesti helyiérdekű vasut járatain december 24-én az utolsó kocsik a végállomásokról általában 21 órakor indulnak. december 31-én üzemzárlat, és 1962. január 1-1 üzemkezdet között az alábbi éjszakai járatok közlekednek, éjszakai viteldíj ellenében.

villamos: 6-os, 8-as, 11-es, 24-es, 28-as, 30-as, 31-es, 37-es, 40-es, 49-es, 51/a, a rendes utvonalon. 52/a béke-tér - madác-tér között. 55-ös, 56-os, 59-es, 61-es, 65-ös, 68-as rendes utvonalon. 63/a nagyvárad tér - moszkva tér között.

trolibusz: 70-es, 74-es, 75-ös, 78-as járatain.

fogaskerekű vasuton.

autóbusz: 4-es, 6-os, 7/-c-s, 12-es, 12/a, 17-es a rendes utvonalon. a 20-as jelzésű a keleti pályaudvar - 4. kerületi tanács ház között. a 22-es, 23-as, 26-os, 32-es, 35-ös és a h-jelzésű a rendes utvonalon. /mti/

--

12.30

12.55

Gj

- 18 -

bb 21. embargó: 20 óráig!

az mszmp központi bizottságának távirata william gallacherhez

k szb sr

1961. december 23.

william gallacher elvtársnak,
nagy-britannia kommunista pártja elnökének

kedves gallacher elvtárs!

nyolcvanadik születésnapja alkalmából meleg szeretettel köszöntöm önt, nagy-britannia munkásosztályának és kommunista pártjának kiváló harcosát. az ön küzdelmekkel telt élete, a brit munkásosztály harcaiban és a nemzetközi munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége kiváltotta a magyar kommunisták nagyrabecsülését, a szocializmus és a béke magyar híveinek tiszteletét is.

kivánok önnek erőt, egészséget és további sikereket ahhoz a nemes küzdelméhez, melyet már oly hosszú idő óta folytat a marxizmus-leninizmus zászlaja alatt a szocializmus és a béke ügyéért.

kommunista üdvözléssel:
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága nevében
kádár jános
első titkár.

/mti/

--

bb 22. dobi istván távirata libia királyához

tm szb

1961. december 23.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke libia függetlensége kikiáltásának évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte 1. idriszt, libia királyát. /mti/

--

13.02

13.04

- 19 -

Gj

a szerkesztőségek figyelmébe:

az mti hivatalos közlemények 1961. dec. 22-én, pénteken bb 74. számmal kiadott „az 1962. évi népgazdasági terv”, című hírünkben kérjük a következő javításokat keresztül vinni:

1. folyt. 2. bek. 4. sorában a szöveg helyesen:ahogy a tervben szerepelt, ezzel...

2. folyt. 4. bek. 4.-5. sorában: ...-főként az év első...

3. folyt. 4. bek. 3.-4. sorában: ... 65 százaléka az ipar és a mezőgazdaság....

5. folyt. 1. bek. 3. sorában: 1600-zal gyarapodik.

ugyanaz folyt. 3. bek. 3. sorában: ...hogyan a terv előírásainak következetes megvalósításához...

bb 23. szombaton megnyitották komárom megye első önkiszolgáló éttermét

vid te szb ki

1961. december 23.

oroszlány bányászvárosban az idén már gyorsabb és kényelmesebb a vásárlás. a város valamennyi régi üzletét átalakították, s csaknem mindenütt bevezették az önkiszolgáló, vagy önkiválasztó rendszert. a városban szombaton megnyitották a megye első önkiszolgáló éttermét is. a korszerű étteremben huszonnyolcféle hideg és meleg ételt árúsítanak. /mti/

bb 24. elkészült a pásztói új gimnázium - a szünidő után már az új iskolában kezdik meg a tanítást

vid te szb ki

1961. december 23.

mult év őszén kezdtek meg új iskola alapozását pásztón. a több mint hárommillió forintos beruházással épült egyemeletes, négy tanterem, tornateremmel, könyvtárral, szertárral és igazgatói lakással ellátott, központi fűtéses új gimnázium a hét közepére elkészült és pénteken, szombaton került sor a műszaki átadásra. a karácsonyi szünidő után már az új gimnáziumban folytatják a tanítást. /mti/

-20-

bb 25. meghalt zöld józsef, a munkásmozgalom régi harcosa

tm szb sr

1961. december 23.

zöld józsef, a munkásmozgalom régi harcosa, a vas- és fémmunkások szakszervezetének több évtizeden át volt tagja, elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása 28-án, félhárom órakor lesz a rékoskeresztúri újtemetőben. /mti/

bb 26. meghalt balázs gyula, a magyar partizánszövetség tagja

k szb sr

1961. december 23.

elhunyt balázs gyula, a magyar partizánszövetség tagja, az első forradalmi karhatalmi ezred volt rendőr-őrnagya. temetése 27-én félhárom órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb 27. időjárásjelentés

tm-lm

1961. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti december 23-án, szombaton 13 órakor:

északon erős hideg, délen havazások

pénteken közép-európa északi felén egy sekély ciklon csapadékossá tette az időt. e kis ciklon az éjszaka folyamán sokfelé kisebb havazással a kárpát-medence fölé húzódott. hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet borította az égboltot, a nap a miskolc-kaposvár vonaltól délre 4-6, északnyugatra azonban csak 1-4 órán keresztül sütött. az esti órákban az északkeleti megyékben megkezdődött a havazás és az éjszaka folyamán délre felé terjeszkedett. a csapadék mennyisége az 5 millimétert általában nem haladta meg. de mátészalkáról és záhonyból 6, mátraházáról 7, csengerről 8, tiszabecsről pedig 11 millimétert jelentettek. a hóréteg vastagsága a tiszá vonalától nyugatra 1-4, tőle keletre azonban 4-17, sőt tiszabecsen 32 centiméter. a hegyeken a hóvastagság ma reggel a következő: kékestető 15, mátraháza 8, dobogókő 7, misinatető 4, szabadsághegy 3, farkasgyepűn pedig 2 centiméter. a hőmérséklet napközben az északkeleti megyékben mínusz 3-5, a balaton környékén plusz 3-4, máshol plusz 2, mínusz 6 fokig emelkedett, ma hajnalban a tiszá vonalától nyugatra mínusz 2-6, tőle keletre pedig mínusz 5-8 fokig hűlt le a levegő. budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.1 fok volt, 0.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

/folyt. kv./

13.50

- 21 -

bb 27. /időjárásjelentés... fooyt./ gy

t várható időjárás vasárnap estig: élénk, helyenként erős északkeleti, keleti szél. változó mennyiségű felhőzet. többfelé, főként az ország déli felében havazás, hófúvások. az éjszakai lehülés fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délből minusz 5-10, északon minusz 10-15 fok között, észak-keleten minusz 15 fok alatt. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap délen 0, minusz 3, északon minusz 4-8. a duna vizállása ma reggel 322 centiméter./mti/

--

bb 28. ciprusi nagykövetség kinevezése

tr-lm sr

1961. december 23.

az elnöki tanács, a külügyminiszter előterjesztésére házi vencelt athéni rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri megbízatásának érintetlenül hagyása mellett, kinevezte a magyar népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetévé a ciprusi köztársaságba./mti/

--

bb 29. dobi istván fogadta a guineai földművelésügyi minisztert

te-lm sr

1961. december 23.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke szombaton fogadta soré ibrahima bary-t a guineai köztársaság hazánkban tartózkodó földművelésügyi miniszterét. a fogadáson jelen volt nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese./mti/

--

bb 30. mulató jános fogadta a guineai köztársaság földművelésügyi miniszterét

t sz/gg-lm vg

1961. december 23.

mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta soré ibrahima bary-t, a guineai köztársaság földművelésügyi miniszterét. a baráti légkörben folytatott megbeszélésén érintették a két országot kölcsönösen érdeklő mezőgazdasági és kereskedelmi kérdéseket./mti/

--

-22-

bb 34. megnyílt a 4. magyar plakátkiállítás a műcsarnokban

t fe/tm-lm sr

1961. december 23.

szombaton a műcsarnokban megnyílt a 4. magyar plakátkiállítás. az ünnepi megnyitón megjelent kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára, minályfi ernő, az elnöki tanács tagja, társadalmi és művészeti életünk számos képviselője.

bortnyik sándor érdemes művész megnyitójában hangsúlyozta: „a kiállításnak külön érdekessége, hogy itt tulajdonképpen meg nem született plakátok láthatók, eredeti példányok. meglepő az ötletek bősége, a képzelőerő gazdagsága, a mondanivaló sűrítésében megnyilvánuló találékonyság./mti/

--

bb 31. egy hét múlva huzzák a 2. a 3. és a 4. békekölcsönt - száz államkölcsön sorsolás, 20 millió nyertes többmilliárd forint nyereség

1 kf/kf-lm vg

1961. december 23.

egy hét múlva december 30-án és 31-én tartja az országos takarékpénztár az év utolsó államkölcsön sorsolásait a 2., a 3. és a 4. békekölcsön 1961. második félévi huzását. a sorsolásokat mindkét napon az egyetemi színpadon tartják.

szombaton délután fél három órai kezdettel a 2. békekölcsönt sorsolják, amelynek 133 000 kötvényére 26 400 000 forint jut.

vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel - két óra alatt - bonyolítják le a 3. és a 4. békekölcsön huzását. 159 000 3. békekölcsönre 45 000 000 forintot sorsolnak. a 4. békekölcsönre amely nemcsak az év utolsó huzása, hanem egyben a 100. államkölcsön sorsolás is - 115 000 kötvénytulajdonosnak 27 600 000 27 600 000 forint jut nyereség és törlesztés formájában. a két napos huzáson a három kölcsonből több mint négyszázezer kötvény

99 millió forintot fizetnek ki - január 8-tól.

a 100. államkölcsön sorsolás alkalmából az országos takarékpénztár statisztikát készített. az 1950. szeptemberében megtartott első öt éves tervkölcsön sorsolása óta csaknem 20 millió kötvényre többmilliárd forintot fizettek vissza. százezer forintos főnyereség minden huzáson egy jutott, összesen tehát száz szereztes kötvény tulajdonosnak. ötvenezer forintos nagynyereséget 1 446 kötvénytulajdonos nyert./mti/

--

-23-

14.45

15.10

17.10

15.10

Krasz

bb 35. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 51. játékhétéről
hné szb hk 1961. december 23.

a Lottó 51. játékhétre beérkezett 3,987.961 szelvény. öt találatos nem volt, négy találatot 45 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 66.466.25 forint. három találatot 3.388 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 441.25 forint. a két találatos szelvények száma 93.823, ezekre egyenként 15.90 forintot fizetnek. /mti/

17.10

*17.10
Zel*

- 26 -

v é g e



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. december 24.

bb 1. elutazott hazánkból guinea földművelésügyi minisztere.

i cs/gg szb ká 1961. december 24.

soré ibrahima barry guinea földművelésügyi minisztere három napot töltött hazánkba losonczy páál földművelésügyi miniszter vendégeként. elutazása előtt tapasztalatairól nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- ez a látogatás nemcsak politikailag volt hasznos a guineai köztársaság számára - hangsúlyozta soré ibrahima barry - hanem gazdasági szempontból is. a magyar kereskedelmi szervekkel folytatott tárgyalásaink során mezőgazdasági eszközöket vásároltunk a guineai mezőgazdasági kooperatívák számára, látogatásaink alkalmával pedig értékes tapasztalatokat szereztünk a magyar mezőgazdasági üzemekben. gazdasági delegációnk eddig kínában, a szovjetunióban, továbbá Lengyelországban és Bulgáriában tett látogatást, s innen most csehszlovákiába utazunk. a mezőgazdaság területén szerzett tapasztalatok azért rendkívül fontosak számunkra, mivel országunk lakosságának 95 százaléka él közvetlenül a mezőgazdaságból. a következő években főleg a táplálékul szolgáló termények: a rizs, a kukorica, a burgonya, a köles és egyéb szemestermények termelésének bővítésére törekszünk. emellett, tovább javítjuk állatállományunkat, elsősorban a tenyésztörzsek kialakításával. állattenyésztésünk fejlesztésénél igen jó hasznát vesszük a magyar állattenyésztő nagyüzemekben szerzett tapasztalatoknak.

a két ország mezőgazdaságának eddigi kapcsolatairól szólva elmondotta, hogy a múlt évben fogatos ekéket kaptak magyarországtól. további eredmény, hogy tizenhét guineai diák már második évét tölti a gödöllői agrártudományi egyetemen. a következő években magyarországi mezőgazdaságának szakmai és szövetkezeti szervezési tapasztalataival szeretnék segíteni a guineai mezőgazdaság fejlődését. hasonlóképpen óhadjuk, hogy az eddigénél nagyobb számban jöhessenek guineai fiatalok a magyar egyetemekre. a távolabbi terveket illetően elmondotta, hogy a guineai köztársaságban is létesítenek majd főiskolákat, hogy minél nagyobb számban ők maguk képezhessék ki a jövő szakembereit. a létesítendő iskolákban szívesen látnának előadóként magyar szakembereket is.

/folyt.köv./

-1-

*17.10
Zel*